

Владимир Васильевич Матюхин (к 75-летию со дня рождения)



11 ноября 2021 г. исполнилось 75 лет со дня рождения известного учёного в области медицины труда, доктора медицинских наук, профессора Владимира Васильевича Матюхина.

В 1972 г. В.В. Матюхин окончил санитарно-гигиенический факультет 1-го ММИ им. И.М. Сеченова по специальности медико-санитарное дело и поступил в аспирантуру НИИ гигиены труда и профессиональных заболеваний АМН СССР (ныне — ФГБНУ «НИИ медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова»).

В 1975 г. В.В. Матюхин защитил кандидатскую диссертацию, в 1991 г. — докторскую диссертацию на тему: «Комплексная оценка напряженности труда и функционального состояния организма работающих (классификация, профилактика перенапряжения)», в 2000 г. ему присвоено звание профессора. В институте он прошел путь от аспиранта до руководителя лаборатории физиологии труда и профилактической эргономики.

В круг научных интересов Владимира Васильевича входят актуальные вопросы медицины труда, в частности физиологии и психофизиологии труда, производственной эргономики.

В.В. Матюхин внес существенный вклад в развитие нового направления в медицине труда: профессиональный стресс — критерии его оценки и пути профилактики. Особое внимание уделялось изучению риска развития производственно обусловленных заболеваний при хроническом стрессе.

Под его руководством выполнена серия крупных научных исследований по физиологии труда работников современного механизированного автоматизированного производства (роботизированные комплексы, станки с числовым программным управлением). Проводились успешные научные исследования в области физиологии физических (мышечных) нагрузок, умственных нервно-эмоциональных нагрузок и выявления физиологических особенностей зрительного утомления.

В.В. Матюхин занимался вопросами изучения механизмов адапционно-приспособительных реакций организма работников к своеобразным климатогеографическим и производственным условиям Байкало-Амурской магистрали (БАМ).

Владимир Владимирович известен разработкой целого ряда теоретических и практических проблем по выявле-

нию психофизиологических механизмов и особенностей формирования напряжения и перенапряжения; обоснованию концепции интегральных показателей для оценки тяжести, напряженности труда и функционального состояния организма работающего человека; установлению критериев функциональных характеристик функционального состояния, нормированию показателей физиологических реакций, гигиеническому нормированию факторов трудового процесса, обоснованию режимов труда и мер профилактики профессиональной и производственно обусловленной заболеваемости, профессионального стресса. Он определил методы и критерии профессионального отбора в травмоопасные профессии.

В.В. Матюхин проводил большую научно-общественную работу, на протяжении ряда лет являлся председателем профсоюзного комитета института, членом редколлегии журнала «Медицина труда и промышленная экология», членом защитного диссертационного совета института, членом Бюро Проблемной комиссии «Научные основы медицины труда» и Научного совета № 47.

В.В. Матюхин один из организаторов Всероссийской конференции по физиологии труда, регулярно проводимой в разных регионах Российской Федерации с публикацией трудов.

В.В. Матюхин — автор более 260 научных работ, статей, монографий, учебников, энциклопедий, патентов на изобретения, программ для ЭВМ, созданных по результатам физиолого-гигиенических исследований работников различных видов деятельности (умственный, зрительно-напряженный, физический труд).

Под руководством В.В. Матюхина защищено большое количество кандидатских и докторских диссертационных работ.

За достигнутые успехи в научной, общественной и практической деятельности В.В. Матюхин награжден медалью «Ветеран труда» и медалью «В память 850-летия Москвы», почетными грамотами Минздрава РФ и других организаций.

Коллектив ФГБНУ «Научно-исследовательского института медицины труда имени академика Н.Ф. Измерова», редакционная коллегия журнала «Медицина труда и промышленная экология», коллеги поздравляют Владимира Васильевича с юбилеем и желают крепкого здоровья и долгих лет жизни!